

向着更高水平的平安中国法治中国接续奋斗

——政法法律界人士热议习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话

新华社记者

中央政法工作会议15日至16日在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话,为新时代政法事业发展擘画宏伟蓝图,提供根本遵循,在广大政法法律界人士中引发热议。

指明新时代政法事业前进方向

习近平总书记指出,党的十八大以来,党中央把政法工作摆到更加重要的位置来抓,作出一系列重大决策,实施一系列重大举措,维护了政治安全、社会安定、人民安宁,促进了经济社会持续健康发展。

中央政法委政策研究局副局长黄文艺表示,党的十八大以来政法工作取得的重大成就,最根本就在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,靠的是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。“新时代政法工作必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对政法工作的绝对领导,坚持以人民为中心的发展思想。”他说。

“忠诚履职尽责,勇于担当作为,锐意改革创新,履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务,不断谱写政法事业发展新篇章。”习近平总书记强调。

司法部立法局局长吴浩说,习近平总书记深刻分析了新时代政法事业所处的历史方位,深刻阐明了新时代政法工作的职责任务,为当前和今后一个时期的政法工作指明了根本方向,也为做好新时代司法行政工作提供了根本指南,提出了更高要求。

习近平总书记在讲话中指出,加快推进社会治理现代化,加快推进政法领域全面深化改革,加快推进政法队伍革命化、正规化、专业化、

职业化建设。

“习近平总书记把政法工作纳入党和国家工作大局中进行谋划,并要求不断推进政法工作的改革创新,提高社会治理水平,从而推动社会主义法治迈向良法善治新境界,令人备受鼓舞。”清华大学法学院院长申卫星说。

推动社会治理现代化开创平安中国新境界

习近平总书记指出,要贯彻好党的群众路线,坚持社会治理为了人民,善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来,创新组织群众、发动群众的机制,创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制,让群众的聪明才智成为社会治理创新的不竭源泉。

近年来,公益诉讼成为检察机关推进司法为民、社会治理的创新举措,瞄准损害国家和社会公共利益、群众反映强烈的环境污染等重点领域突出问题加大办案力度。最高人民检察院公益诉讼检察厅厅长胡卫列表示,检察机关公益诉讼要进一步贯彻群众路线,有序组织社会公众参与,在依法办案中积极发挥人民群众的重要作用,让公益诉讼驶上“快车道”。

习近平总书记要求,要加大关系群众切身利益的重点领域执法司法力度,让天更蓝、水更清、空气更清新、食品更安全、交通更顺畅、社会更和谐有序。

长期从事打击食品药品环境类犯罪工作的公安部治安管理局六处处长许成磊表示,总书记讲话为公安机关持续加大力度,深化打击“食药环”违法犯罪工作指明了方向。切实维护好食品药品安全和生态环境安全是建设更高水平平安中国的应有之义。许成磊表示,公安机关将对

“食药环”违法犯罪始终保持高压严打态势,积极探索创新打击犯罪工作机制,不断提升新形势下打击“食药环”犯罪的整体效能,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

习近平总书记指出,要大力弘扬社会主义核心价值观,加强思想教育、道德教化。

西南政法大学校长付子堂表示,执法司法,必须坚持执法严明、司法公正和有效释法说理相统一。这就要求执法司法工作既要懂法律,又要懂人情、懂国情,实现法律和道德相辅相成,法治和德治相得益彰。

习近平总书记要求,完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,打造共建共治共享的社会治理格局。

“党的十八大以来,随着基层社会治理现代化不断推进,不少地方都摸索出城市社区基层治理新途径,取得良好效果。”浙江台州市委副书记、政法委书记吴海平说,政法机关要把新时代人民群众对美好生活的新需要作为出发点,从群众日常小事、身边小案抓起,为创新基层社会治理、深化平安建设奠定坚实基础。

推动政法领域改革取得新的突破性进展

习近平总书记提出,要加快推进政法领域全面深化改革。

——政法系统要在更高起点上,推动改革取得新的突破性进展,加快构建优化协同高效的政法机构职能体系。

——要推进政法机关内设机构改革,优化职能配置、机构设置、人员编制,让运行更加顺畅高效。

——要深化诉讼制度改革,推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道,推动大数据、人工智

能等科技创新成果同司法工作深度融合。

“过去经常提司法体制改革,现在从司法体制改革到政法领域改革,使改革的内涵外延,目标路径方法等发生了重大变化。不仅是法院、检察院的改革,还包括政法机关的机构改革、公安改革等,贯穿政法工作各领域各环节,会带来政法事业发展的根本性、全局性变化。”黄文艺说。

习近平总书记要求,深化公共法律服务体系建设,加快整合律师、公证、司法鉴定、仲裁、司法所、人民调解等法律服务资源,尽快建成覆盖全业务、全时空的法律服务网络。

“习近平总书记为政法机关明确了公共服务职能的发展路径,增强了各级政法机关深化公共服务改革、拓展公共服务领域、提高公共服务水平的信心。”北京市司法局党委书记苗林说,我们要在整合服务资源上下功夫,推动法律服务资源从城市向偏远农村山区、从高档楼宇向社区(村)配置,以实体平台为支撑,推进“实体、热线、网络、项目”平台的深度融合,努力实现公共法律服务从“有没有”到“好不好”的跨越。

“政法系统要把专业化建设摆到更加重要的位置来抓。专业化建设要突出实战、实用、实效导向,全面提升政法干警的法律政策运用能力、防控风险能力、群众工作能力、科技应用能力、舆论引导能力。”习近平总书记提出的新要求,为进一步提升新时代政法干警能力水平提供了科学指南。

最高人民法院办公厅干部潘莹认为,推进政法队伍专业化建设,对于法官队伍来讲,必须坚持严格公正司法,善于运用信息化手段公正高效办案,提高司法质量、效率和公信力,促进矛盾纠纷有效化解,增强人民群众对司法公平正义的获得感。(据新华社北京1月16日电)

努力建设更高水平的平安中国

——二论学习贯彻习近平总书记中央政法工作会议重要讲话

人民日报评论员

平安是人民幸福安康的基本要求,是改革发展的基本前提。

在中央政法工作会议上,习近平总书记着眼人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,对加快推进社会治理现代化作出重要部署,为加强和创新社会治理、维护社会和谐稳定、建设更高水平的平安中国指明了努力方向和重要路径。

“治政之要在乎安民”。党的十八大以来,伴随着平安中国建设的深入推进,人民群众居家更安心、出行更放心、生活更舒心,“平安中国”成为一张亮丽的国家名片,中国成为世界上最有安全感的国家之一。与此同时,平安中国建设面临新形势,面对新挑战。纵观各国治理实践,如果社会治理跟不上经济发展步伐,各种社会矛盾和问题得不到有效解决,不仅经济发展难以为继,整个社会也可能陷入动荡。只有加快推进社会治理现代化,努力建设更高水平的平安中国,才能适应社会发展新形势,满足人民新期待。

努力建设更高水平的平安中国,就要让群众的聪明才智成为社会治理创新的不竭源泉。人民群众最聪明、最有智慧,是最好的老师。群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,无论时代如何变化,群众路线这个党的传家宝不能丢。只有贯彻好党的群众路线,坚持社会治理为了人民,善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来,创新组织群众、发动群众的机制,创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制,让群众成为社会治理的最大受益者、最广参与者、最终评判者,才能为加快推进社会治理现代化提供源源不断的智慧和动力支持。

努力建设更高水平的平安中国,就要打

造共建共治共享的社会治理格局。共同建设、共同治理、共同享有,是我们党的重要治理理念,体现了我们党对社会治理规律认识的不断深化和精准把握。要善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能,完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。要创新完善平安建设工作协调机制,统筹好政法系统和相关部门的资源力量,形成问题联治、工作联动、平安联创的良好局面。

努力建设更高水平的平安中国,就要深入推进基层治理创新。“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。”“枫桥经验”依靠群众就地化解矛盾,最重要的成果和最鲜明的特色就是实现自律和他律、刚性和柔性、治身和治心、人力和科技相统一,其生命力就在于基层治理创新。社会治理的重心在基层,难点在基层,活力也在基层;社会治理的最好办法,就是将矛盾消解于未然,将风险化解于无形。深入推进基层治理创新,构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系,大力弘扬社会主义核心价值观,完善基层群众自治机制,调动城乡群众、企事业单位、社会组织自主自治的积极性,打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体,就能激发基层社会治理新动能。

“发展是硬道理,稳定也是硬道理,抓发展、抓稳定两手都要硬。”把加强和创新社会治理摆到更加突出的位置,加快推进社会治理现代化,努力建设更高水平的平安中国,我们就一定能更好聚民心、暖人心、筑同心。

(新华社北京1月17日电 人民日报1月18日评论员文章)

分工对监管的企事业单位开展安全督查检查。

专项行动整治范围包括全市所有地区、所有行业领域、所有生产经营企事业单位和人员密集场所。同时,结合当前季节和时段特点,突出对非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、消防、燃气等重点行业领域和学校、医院、宾馆酒店、商场市场、文化娱乐场所、旅游景点等人员密集的公共场所开展有针对性的安全生产专项整治。



时代楷模

郝井文
空军航空兵某旅旅长
空军特级飞行员

一声令下,我们就能随时出征!
建功蓝天谋打赢的
优秀指挥官

